



《人民政协光輝歷程》展覽，是中國政協文史館的基本陳列。記者何凡攝

人民政协光輝歷程

筆墨春秋築新局 回歸史料列重點

政協換屆後首次全國性文史工作會議大部署

全國暨地方政協文史工作研討會近日在京舉行。這是全國政協換屆後舉行的首次全國性文史工作會議。研究部署《本屆政協文史資料徵集協作規劃》是會議的主要任務之一。全國政協副主席馬飈指出，要進一步開創人民政協文史工作新局面。制定好協作規劃，是加強文史資料工作頂層設計的必然要求。

■香港文匯報·人民政協專刊

記者 何凡

據了解，香港、澳門回歸史料，被全國政協列為本屆政協文史資料徵集協作規劃初步方案中的重點選題。

馬飈表示，政協文史資料是政協委員及其所聯繫的各方面人士對重要歷史事件和歷史人物的記述，是歷史當事人、見證人和知情人親歷、親見、親聞的第一手資料，可以匡史之誤、補檔案之缺、輔史學之證，具有「存史、資政、團結、育人」的重要作用。

緊迫性工作 分輕重緩急

馬飈說，「文史工作強調『三親』（親歷、親見、親聞），那麼隨着歷史事件的親歷、親見、親聞者的情況變化，文史資料的徵集和編輯工作，就要按照輕重緩急的原則來做。這就需要我們在訂計劃、做工作時做到統籌兼顧。」他指出，全國60多萬名各級政協委員，是政協文史工作的巨大資源，構成了政協組織做好文史工作的獨特優勢。

的獨特優勢。

全國政協文史和學習委員會駐會副主任卞晉平也表示，文史資料是一項最具有時間性和緊迫性的工作。對於文史資料工作重點，他指出，從時間段落看，要把建國以來，特別是改革開放以來各地的重大決策與重要事件，以「三親」史料形式留存；從區域分佈的空間看，各地情況不同，要因地制宜，各有側重，突出自身特點。

各地有側重 全局三重點

而全局性工作的重點有三個：一是少數民族史料，本屆政協要切實推進此方面工作，以增加中華民族的凝聚力和向心力；二是民主黨派和工商聯人士音像史料；三是港澳史料，要把重大歷史進程真實記錄下來。卞晉平還表示，本屆政協任期內有世界反法西斯戰爭和抗日

戰爭70周年，西安事變80周年，香港回歸20周年等重大事件。文史工作要立足當前，安排五年，考慮長遠。

此次會議圍繞民主黨派、工商聯人士音像史料，十四個沿海城市開放史料，西部大開發史料，香港、澳門回歸史料，抗戰史料及少數民族百年實錄等選題協作規劃，進行重點研究部署。

馬飈強調，要把規劃變為成果，需要扎扎實實去做工作。特別是牽頭單位要切實負責，對一些重點題目、時效性比較強的題目要加大工作力度，不斷提高協作配合的時效。他說，各級政協組織要把文史工作擺在更加突出的位置，納入重要議事日程，提供必要的人員和經費保障，不斷調動和激發從事文史工作人員的積極性、主動性和創造性，使人民政協文史工作真正開展得有聲有色，開創出與人民政協事業蓬勃發展形勢相適應的新局面。

統籌立體協作 聯動匯聚合力

全國暨地方政協文史工作研討會



全國暨地方政協文史工作研討會近日在京舉行。記者何凡攝

「我們很多選題都是跨區域、跨部門的，比如規劃中的『回憶西部大開發』、『十四個沿海開放城市開放』等，一個主題往往涉及幾個地區。」全國政協文史和學習委員會主任王太華認為，開展大協作是人民政協的組織優勢，更是進一步推動文史工作的客觀要求。

全國政協副主席馬飈表示，希望全國政協與地方政協之間加強上下聯動，地方政協之間加強橫向互動，政協組織與各黨派團體之間加強交流合作。他指出，過去編輯出版的3000多萬字《中華文史資料文庫》、《文史資料存稿選編》等鴻篇巨製，都是全國和地方政協積極協作、共同努力的重要成果。他說：「希望大家繼續發揚這一好傳統，進一步完善協作機制。」

允許多說並存 見證歷史真實

上海市政協的文史資料工作始於1962年，上海市政協副主席張恩迪深感加強協作的重要性。「今年是上海浦東開發開放23周年，我們也正做文史資料收集工作。浦東的歷史離不開長三角地區的支持。我們負責浦東開發開放的後半部分歷史，浙江、江蘇和安徽等地不能協助參與前半部分的徵集？這樣還原的浦東歷史更全面，更客觀。」

「政協文史資料是具體、生動、鮮活的，用人和當時的事來見證歷史，又是多層次的、多視角的、亦官亦民的，這也是其珍貴價值所在。」全國政協文史和學習委員會駐會副主任卞晉平

說，「多說並存是通過不同角度、不同人群對同一事件的描述，進而比較、鑒別，得出最接近真實的結論。」作為政協文史領域的權威專家，他關於文史工作方方面面的論述，都被新加入政協文史工作行列的與會者當作「培訓教材」。

允許多說並存，是政協史料徵集工作多年來遵循的重要原則，更是史料真實性的機制保障。卞晉平表示，史料的生命在於真實性。真實性越高，社會價值越高。不同於國史、黨史、軍史、地方志，政協文史工作以「三親」史實為主，以事件為主，不是理論研究或評論總結。他又說，「有別於一般史料，政協文史工作徵集的是歷史資料，產生於統一戰線，具有三親性、統戰性、民主性。」



全國政協文史和學習委員會副主任、香港廣東社團總會主席王國強。記者何凡攝



全國政協文史和學習委員會副主任、港區省級政協委員聯誼會會長譚錦球。記者何凡攝

徵集港澳史料 見證回歸發展

明年是澳門回歸15周年，2017年是香港回歸20周年。全國政協文史和學習委員會駐會副主任卞晉平指出，多年來，全國政協文史和學習委員會港澳組做了大量工作，既聯繫了港澳委員和其他港澳人士，又徵集了《香港與共和國同行》等很多有價值的專題史料。全國政協文史和學習委員會副主任、港區省級政協委員聯誼會會長譚錦球表示，政協文史工作內涵博大精深，內容包羅萬象。他向施子清、許佑銘等文史前輩討教經驗，再結合自己的設想，多方聯繫，做好相關工作。

與會者紛紛表示，此次港澳回歸史料徵集與編輯工作，對於全面準確理解和宣傳「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，提升民族凝聚力，促進香港、澳門的長期繁榮具有重要意義。

全國政協牽頭交流協作

全國政協文史和學習委員會副主任、香港廣東社團總會主席王國強深感加強協作的重要性，希望在港澳史料徵集工作中內地省份能夠交流互動。他指出，很多港區政協委員在內地投資興業，推動祖國建設，帶動地方就業，希望內地省份能協助提供有關資料。他笑言：「我1960年坐火車從東莞去香港，其實也是一個見證香港發展的人。」

關於港澳回歸史料徵集編輯工作的時間安排，初步計劃以全國政協為召集單位，下月由全國政協文史和學習委員會向該委員會港澳組及相關地方政協文史委員會寄送工作方案及徵稿通知。

深圳市政協副主席林潔表示，深港兩地變化，反映了「一國兩制」方針優越性顯現的過程。上世紀90年代香港、澳門的相繼回歸，不僅提升了國人的民族自豪感和自信心，也是國家綜合國力增強的重要體現。她回憶說：「1997年時，我在深圳市青聯工作，迎接香港回歸成為全年工作重點，我們全年接待了1萬多人次港人來訪。」十餘年來，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。「此次史料徵集工作意義重大，深圳方面將積極配合全國政協的工作。」



中國政協文史館館長趙珩（前排左一）向前來參觀的研討會與會代表介紹情況。記者何凡攝

探討機制創新 倡史料數字化



雲南省政協副主席羅黎輝。記者何凡攝

文史工作者在會上各抒己見，結合各自工作體會，展開一場探索新方法、開拓新思路的頭腦風暴。多位與會者向香港文匯報人民政協專刊記者表示，新一屆政協文史工作有新思路、新方法、新氣象。而創新多形式、多層次、多角度的工作聯動機制，能充分發揮政協大團結、大聯合的組織優勢和人才優勢。

解放思想 文史先行

遼寧省政協文化和文史資料委



北京市政協文史和學習委員會主任吳世民。記者何凡攝

員會主任張鳳羽說，把文史資料工作納入文化工作範疇後，目前該委員會聯繫三個哲學社科、文化藝術和新聞出版界別，拓展了工作領域與空間，可協調的力量更強。省內已有三個市政協效仿省政協的做法。

北京市政協文史和學習委員會主任吳世民認為，政協文史工作要樹立大文史、地區文史的理念，進一步解放思想，與時俱進。文史工作也要為現實服務，體現出更大價值，比如在促進文

化大繁榮大發展、推動社會工作等方面，文史可先行。

徵志願者「搶救」史料

探索機制創新，亦是政協文史工作者深入探討的話題。杭州市政協文史委員會辦公室主任倪素濤向記者表示，當地政協文史委已創建五大工作機制：包括文史工作縱橫溝通聯動機制；「三親」史料徵集志願者隊伍機制；以課題為載體的杭州哲學社會科學招標機制；與國字號協會的合作機制；規劃引導機制。

倪素濤說，為克服文史工作存在的人手緊缺、徵編力量單薄等難題，建立了以大學學生為主體的文史資料搶救志願者隊伍，對「三親」史料口述人一對一錄音採訪，再整理成史料，效果良好。《抗美援朝親歷記》一書稿件，便是藉此形式徵集而來的。長春市政協文史資料委員會主任邢文也表示：「口述史是政協文史資料工作的一大特色。長春現

有5000餘名老幹部，平均年齡超過80歲了，我們要『搶救』這些珍貴的史料見證人。」

製電子書 推網絡化

而關於文史資料的產成品形式方面，多位與會者均對加快推進文史資料的數字化、網絡化有共識。雲南省政協副主席羅黎輝表示，由全國政協文史委牽頭，協調各方力量，推動建設網上文史館。他說：「文史資料是開展愛國主義、社會主義教育的生動素材。當前民眾的閱讀方式和習慣已發生變化，要真正實現文史資料育人的作用，需創建網上文史館。」

邢文建議將已出版的政協文史資料製成電子版書籍，充分展現其價值。張鳳羽也表示，當今是信息海量的網絡時代，宜考慮盡快實現文史資料網絡化。遼寧省為網站建立文史資料館做前期準備工作，爭取在幾年內把省內各級政協文史資料錄入電子文檔。